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Gazdasági egyletek és szövetke
zetek.

I.
Gróf Schweinitz Gyula úr a gazdasági 

egyletek organisatiójára vonatkozólag még a 
múlt évben egy javaslatot adott be az erdélyi 
gazdasági egylethez, melyet az év elején la
punkban közöltünk. Miután az erre vonatkozó 
alapszabály-tervezetek a földmiv. ministerium 
által kinyomatva, közelebbről ezen gazdasági 
egyletnek megküldettek s ez viszont szétkül- 
dötte az ezen ügyet tárgyalandó bizottságnak; 
az ez iránti tanácskozások e hó 12-én az erdélyi 
gazdasági egylet irodájában megkezdődnek.

Időközben azonban gr. Schweinitz úr ja
vaslatában némi módosításokat eszközölt, a me
lyeket a már ismert javaslat kiegészítésére az 
alábbiakban közlünk:

A gazdasági egyesületek organisatiójára 
vonatkozó, még az elmúlt évben (1890-ben) az 
erdélyi gazdasági egylethez beadott javaslatai
mat a következőkkel kívánom kiegészíteni, ille
tőleg módosítani. Meg lévén győződve arról, 
hogy a gazdasági egyesületi élet az általam ja
vasolt járási egyesületek által gyorsabban lükte
tővé válnék, de másrészről tudva, hogy ilyen 
egyesületek létrehozása nehézségekbe ütközik 
és költséggel is járna, a czél elérésére a követ
kező módot van szerencsém a t. igazgató-vá
lasztmánynak ajánlani.

1. Ugyanazon (megyei) gazdasági egye
sületnek egy járásban lakó tagjai, mindenütt, a 
hol ez csak kivihető, járási bizottsággá — Cor- 
respondens-Bureaux — alakulnak, járásuk sajá
tos érdekeinek előmozdítására és képviselésére.

2. A járási bizottságok maguknak elnököt 
és jegyzőt választanak s ez utóbbi egyszersmind 
a pénzügyeket is vezeti.

3. A járási bizottságok üléseiket, tanács
kozásaikat a szolgabirói székhelyen, vagy eset- 
ről-esetre megállapított más helyen tartják ; 
az elnök külömben felhatalmaztatik oda hívni 
össze a tagokat a tanácskozásra, a hová bizo
nyos esetokben szükségesnek tartja.

4. .A községi lelkészek, jegyzők, gazda
tisztek és az illető járásban lakó valamennyi 
arra való birtokos felszólítandó lenne, a járási 
bizottságok elnöksége és tagjai által, hogy a 
megyei gazd. egylet tagjai sorába lépjenek ; a 
hol kilátás van, hogy ugyanegy járásból többen 
lépnének a tagok sorába, a tagsági dij leszállí
tandó lenne olyformán, hogy 2—5 járási tag 
egy egyleti tag diját fizesse; az ilyen tagok 
nem lennének választók .és választhatók és 
együttesen (a 2—5 együtt) élveznék egy egy
leti tagnak járó kedvezményeket, például az 
egyleti lapot. .

5. A járási bizottságok tanácskozásuk alap
ján óhajaikat, bajaikat és javaslataikat az illető 
(megyei) gazd. egylet igazgató választmányá
nak tudomására hozzák. -

A királyhágón túli, tehát az .erdélyi gaz
dasági egyesületeknek egy szövetkezetben kel
lene egyesülniük, közös érdekeik ápolására és 
megvédésére ; ugyanezt kellene tenniök Dunán 
inneni és Dunán túli, valamint a Tiszán inneni 
és Tiszán túli egyesületeknek is.

Ez az öt szövetkezet pedig „Országos szö
vetkezetté“ egyesülne, melynek Budapest lenne 
a székhelye és a mely a gazdasági egyletek mai 
szövetsége helyébe lépne az egész ország gaz
dasági viszonyainak megfelelő organisatióval, 
mely esetben czéljának a mostani szövetkezet
nél bizonyára jobban megfelelne. . ..

Francziaországban a „Conseil General 
d’ágriculture“-ra támaszkodik szakügyekben a 
gazdasági és kereskedelemügyi ministerium, 
mely szervezet azonban nem felel meg egészen 
a mi viszonyainknak.

Ez a Conseil General áll 100 tagból, kik
nek egy része kineveztetik, más része válasz- 
tatik ; az egyes Arrondissementek gazdasági 
ügyeit a „Chambre consul talive d’agricultu- 
re“-ek szolgálják; a Commes agricoles-ek pedig 
szabad egyesületek - T

A „Conseil General . d’agriculture“-ban 
Francziaország egyes vidékei bizonyára képvi
selve vannak, a gazdasági képviselet azonban 
mégis nélkülözi a tagoltság ama szerkezetét, 
mely például Poroszországban, Szászországban 
és Würtenbergában az idők folyamán létesült. 
Poroszországban a gazdasági egyesületi élet 
igen jó alapon indult fejlődésnek s ma már 
élénken lüktet s gazdag hajtásaival az egész 
államot beárnyékolja.

A legszűkebb körű helyi érdekek fölkaro
lásara es képviseletére a „hocál“- és „ICreisz 
Verein“-ok szolgálnak (területük 391—1110 | | 
klmtr) ezek tagjai a nagyobb terület (15,692 — 
40,000 r~l kilométer) érdekeit szolgáló „Central 
Verein“-oknak, melyek tehát nem egyebek, 
mint a „Kreisz Verőin“-ok szövetkezetei. Ezek 
a „Centrál Verein“-ok 3 évre választott tagokat 
(19-et összesen) küldenek a gazdasági egyleti 
ügy élén álló „Landes Oekonomie kollegium“- 
ba, melybe a gazdasági ügyi minister is nevez 
ki tagokat (összesen 9-et).

A „Landes Oekonomie Collogium“ o sze
rint a „Centrál Veroin“-ok egyesülete és a gaz

dasági ügyi ministeriumnak szakügyekben ta
nácsadója,

Hazánk egyes vidékeinek, az erdélyi ré
szeknek, a Dunán túlinak és Dunán inneniek- 
nek, a Tiszán tuliaknak és Tiszán innenieknek, 
gazdasági viszonyai szintolyan nagyon külön
bözők, mint Poroszország egyes provincziáinak 
Posennek, Pomernek, Westfáliának, Sziléziának 
stb. Felsőmagyarországban a gazdasági állapo
tok egészen mások, mint áz alföldön; a Dunán 
innen másként fejlődtek. a viszonyok s azért 
különböznek is azoktól, melyeket az alsó Tisza 
vidékén vagy fent Mármarosban találunk; sőt 
még a szomszédos királyhágón túli (az erdélyi) 
és az aradmegyei vagy biharmegyei vidékeken 
is lényegesen' eltérő viszonyokat találunk.

Ezen az alapon a hely-viszonyok érdek
képviseletének szempontjából volt szerencsém 
ajánlani, hogy mindenekelőtt járási bizottságok 
alakíttassanak a megyei gazdasági egyesületek 
kebelében. Ezeknek a bizottságoknak lenne a 
a. feladatuk a megyei gazdasági egyesületek
ben, az egyes járások helyi érdekeit képviselni 
és oda hatni, hogy azok tekintetbe vétessenek 
és kellően ápoltassanak. ' . '

Ezek tehát az alap-szervek lennének a 
gazdasági egyesületi organizmusban; s a me
gyei gazdasági egyesületeknek ezek utján kel
lene az életnedvet felsziniok. _ /

Magyarország egyes vidékein, a Dunán 
innen és Dunán túl, a Tiszán innen és a Tiszán 
túl, valamint az erdélyi részekben a gazdasági 
egyesületek egy, esetleg több szövetkezetté 
egyesülnének, a szerint, a mint azt<a közle
kedési és egyéb viszonyok magukkal hozzák. 
Ezek a szövetkezetek pedig, mint ezt már em- 
litém, egy országos szövetkezetben, mint köz
ponti szervben fognának kezet az egész ország 

. gazdasági ügyeinek elintézésére ; mely köz
ponti szerv egy részről a földmivelési minis
terium tanácsadó szaktestülete, másrészről az 
egész ország gazdasági ügyeit képviselő lenne.

A magyarországi gazdasági egyesületek 
szövetkezeteinek központi szerve a központi szö
vetkezet állana ama circa 10 képviselőből, kiket 
az egyes gazdasági egyesületi szövetkezetek 
kiildenének és azokból kiket a földmivelésügyi 
minister nevezne ki bizonyos számban, abban 
az esetben, ha ez a központi szövetkezet az il
lető ministerium tanácsadó testületé lenne. A 
kinevezett tagok száma körülbelül fele kellene, 
hogy legyen a szövetkezetek által küldött ta
gok száma összegének.

Az előadott módon igen czélszerü szerve
zetet nyerne a gazdasági egyesület ügy a nél
kül, hogy az egyes egyesületok autonómiája 
érintve, megbolygatva lenne; a központi szö
vetkezetben egy autonómiával biró szervet kap
nánk, molybon hazánk valamennyi vidéko kép
viselve lévén, gazdasági érdekei szószolokkal 
bírnának és ha ez a testület a kinovozott tagok
kal kiogészittotnék, egyúttal egy olyan testü- 
lotot is bírnánk, moly a földmivolési ministor 
szaktanácsadója lenne.
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Egy szóval ezzel a központi szövetkezet
tel nemcsak egy autonómiával biró képviselet
hez, hanem — a porosz „Landes Kulturrath“ 
mintájára — egy, az állam gazdasági ügyeinek 
intézésére tanácsadóként befolyást gyakoroló 
szervezethez is jutnánk. Ezekkel a szövetke
zetekkel nemcsak eleje vétetnék a gazdasági 
egyesületi ügy deczentralizácziójának, hanem 
útja egyengethetnék annak, hogy a különböző 
gazdasági érdekek tekintetbe vételével, a gaz
dasági egyesületi ügy raczionalis alapon czent- 
ralizáltassék, az anatómia teljes megőrzésével.

Mielőtt az itteni szövetkezet organisatiójá- 
ról szólanék, legyen szabad elmondanom, mely 
utakon-módokon gondolom a nem erdélyrészi 
gazdasági egyesületeket felszólítani arra, hogy 
hasonló szövetkezeteket alakítsanak. Elfogad
tatván itt ama javaslatom, hogy gazdasági egye
sületeink egy szövetkezetét alakítsanak, felké
rendő lenne a szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek elnöksége, hogy a nem erdélyrészi 
egyesületekhez 'köritatot intézzen, melyben 
kellő indokolással felszólíthatnának, hogy a gaz
dasági egyesületek országos szövetségét, a gaz
dasági egyesületek szövetkezetének központi 
szövetkezetére alakítsák át és hogy hassanak 
oda, miszerint az összes nem erdélyi gazdasági 
egyesületek egyelőre 4 szövetkezetté: a Dunán 
inneni és a Dunán túli, a Tiszán inneni és a 
Tiszán túli szövetkezetté egyesüljenek; az il
lető gazdasági egyesületeket továbbá nekünk 
is fel kellene kérni, szervezeti szabályzatunk 
melléklésével arra, hogy a mienkhez hasonló 
szövetkezeteket alakítsanak és csatlakozzanak 
■ezekkel a Budapest székhelylyel létesítendő 
központi szövetkezethez

Ha a többi, nem erdélyrészi egyesületek 
eme felszólításainkat visszautasítanák, az er
délyrészi gazd. egyesületek létesítendő szövet
kezete ennek daczára csatlakoznék, mint ilyen 
a szövetségbe lépett magyarországi gazdasági 
egyesületekhez és az országos értekezletre, a 
napirendre kitűzött kérdések fontossága sze
rint^—3 képviselőt küldene Budapestre. Ha pe
dig javaslatunk széltiben elfogadtatnék, az er
délyrészi gazdasági egyesületek szövetkezete, 
a központi szövetkezetbe annyi képviselőt küld, 
a hányat az ezután megállapítandó szabályzat 
előírni fog. Gr. Schweinitz Gyula.

Állatbiztosítás'.
1.

Midőn a gyakorlatba léptem, azon almába 
nekem is kellett harapnom, mely a közmondás 
szerint keserű. Nem tagadom, nekem is kese
rűnek tűnt fel, bár nagyon is szépnek, édes
nek gondoltam, a mig meg nem Ízleltem. Na de 
ez mindazon pályákon megvan, a hol az ember 
az elméletből a .praxisba lép át. Részemről na
gyon keserűnek éreztem főleg akkor, midőn a 
humanizmus, az igazság érzete szólalt fel bel
sőmben, ez pedig akkor jelentkezett mindig, 
midőn állatot kelle kiirtanom. Kérdém olyan
kor magamat, vétkes-e az, a ki a kárt szenvedi; 
nem-e egyenlő ezen csapás azzal, ha az illető 
tulajdonos háza leég önhibáján kívül? Nem kel- 
lene-e olyan embert segíteni, a kinek utolsó tá
masza, birtoka valamely állat és az is.kiirtatik ?. 
Hány megrázó esettel találkozik az állatorvos. 
Vegyünk pl. egy szegény, becsületes öreg em
bert, kinek vagyona egy rossz gebe, mely ta
konykórban szenved s ennek folytán kiirtatni 
rendeltetik; a tulajdonos sírva könyörög, hogy 
a mezei munka idejére hagyják meg a lovát, 
őszkor maga irtja ki. Nem engedhet, bár az 
állatorvosnak szive összeszorul a sírva könyöi- 
gő ember látásán. Mekem mindig úgynevezett 
rossz napom van, a midőn állatot kell kmta 
nőm. Szerettem volna módokat találni e baj 
orvoslására; gondoltam biztosító-társulatokra, 
de ezek már próbálkoztak rossz eredménnyel. 
Biztosító-társulatok e bajon azért nem .segít
hetnek még részben sem, mert általánosan nem 
ti'ijed el a biztosítás, tehát megint csak a sze
gény nép szenved; másodszor ezen intézetek 

I nem is állhatnak fenn, mert kevés a biztosított 
| állat, nagy a biztosítási díj és a kezelő személy

zet díjazása szintén sokba kerül.
Ha az ember az állategészségügyi 18SS. 

VII.- t.-cz. és a végrehajtási rendeletet figyel
mesen átolvasva utána gondol és főleg a gya
korlatban alkalmazza, szembeszökő az, hogy a 
tulajdonosok á bejelentési kötelezettségnek nem 
akarnak és nem is fognak eleget tenni. Mert 
nyilvánvaló, hogy a szegény ember, ha látja, 
miszerint lova taknyos, túlad rajta, avagy le- 
bunkózza, hogy legalább a bőrét használhassa. 
És lehet-e ezt oly nagyon rossz néven venni 
tőle?! A mellett, hogy megmarad lovának bő
re, a költséges istálió-tisztitás- és fertőzteleni- 
tésért sem kellett utolsó fillérjeit odaadni. Elég 
szép volt tőle, hogy lovát, bár csak félelemből 
is, kiirtotta. Hisz nem szak- és nem is tanul
tabb ember.

Ez szegény ember volt, de nézzünk ura
dalmakat. Valamely lovon takonykor tünetei 
mutatkoznak. Kiirtatik, az istálló alaposan fer- 
tözteleuittetik. A fertőzésre gyanús és a köz
vetlen a beteg, mellett állott lovak rendesen 
használtatnak, a szerint, a milyen épen a szak
értelem és a hatóságnak minderről nincs tu
domása. Utóbbi eset nem oly nagy baj, mint 
előbbi, de történne-e ez, ha rendszeres és köte
lező állatbiztosításunk volna? Állatbiztosítással 
a ragadós tüdőlobot jelenleg még ki lehetne ir
tani ; ki tudja, néhány év múlva lehetséges 
lesz-e ez? Mindez arra a meggyőződésre jutta
tott engem, hogy az állatbiztosítást az állam
nak kötelessége kézbe venni, karöltve járva az' 
állattulajdonosokkal. Hangoztatom, az államnak 
kötelessége ez, mert semmiféle áldozattal nem 
járna az állam részéről, mivel ezt az állattulaj
donosok fedeznék. Hogy az állatbiztosítás ok
vetlen szükséges és több szempontból hasznos, 
azt egy állatorvos, egy állattenyésztő sem fogja 
tagadui. Foglalkozzunk e kérdéssel tüzeteseb
ben és pedig először az állatbiztositás haszná
val, azután végrehajtásával.

Az állatbiztositás haszna.
I. Az • állattenyésztés emelése. Az állat

létszám minősége javulna. A tulajdonosnak nem 
kellene félni, hogy ragadós betegség üt ki né
hány 100 frt értékű lován; nagyon gyakran 
hallani azt, hogy az értékes állat nagyon veszé
lyes jószág, ha gyógyíthatatlan betegség üt ki 
valamely istállóban, annak tulajdonosa néhány 
-évig munkálkodhatik, mig helyre állítja a kárt, 
azért inkább olcsó lovat tart; nem hág magasra, 
hogy nagyott ne essék. Kellene-e nagy eséstől 
félni az állatbiztositás életében! ? Ez a félelem, 
ez az ellenvetés nem volna, tehát még a legsze
gényebb állattartó is arra törekedne, hogy állat
állományát minél inkább javítsa ; állatvételkor 
pedig anyagi helyzetéhez mérten egy-egy ál
latra sokkal többet álldozna, mint jelenleg teszi. 
Az az ellenvetés nem áll, hogy az állattulajdo
nosok könnyelműekké válnának a ragályos be
tegségekkel szemben, mert mégis kisebb-na- 
gyobb kárral és kellemetlenséggel járna az 
Tehát az állatbiztositás által először az ország 
állatállománya gyorsabban javulna/másodszor 
egyik tulajdonos sem volna kitéve annak, hogy 
állattartás áltál nagyobb kárt szenvedhet, sőt 
valamely speczialiter állattenyésztéssel foglal
kozó ember tönkre is mehet. És nem volna-e 
ez nagyszerű eredmény igen csekély áldozat 
árán, hiszen egy-egy nagy állatért legfeljebb 
10—20 krt fizetne évente. Nem tarthatatlan-e 
a mostani helyzet már, midőn a gazda minde
nét biztosíthatja, csak állatját nem ? De még 
közvetett haszna is volna. Az állattulajdonosok, 
nem mondom a tenyésztők, jelenleg nem for
dulnak az állatorvoshoz, mert ez ellenszenves 
alak, félnek tőle. Tudom, hogy ha a mirigykór 
mutatkozik egy 6—7 éves lovon, ahhoz vajmi 
ritkán fognak állatorvost hívni, mert attól fél
nek, hogy loszuratja. Másrészt meg azt mond
ják, hogy nem tud segíteni, hasznot hajtani, a 
hová kerül, irt állatokat, terhes zárokat alkal
maz, szóval sírt. Állatbiztosításkor ezen ellen
vetésük elesnek. Igaz, hogy még többot fog 

akkor irtani, de nagyobb kárt nem fog okozni, 
sőt hasznot, kellemességet, a tulajdonos örülni 
fog, hogy kár nélkül szabadul folyton gyengél
kedő és piszkos állatjaitól így megszoknak, 
hogy minden beteghez.hívnák az állatorvost, a 
ki minden, betegségben még idejekorán segít
hetne, az állattulajdonosnak sok hasznot hajt
hatna. Jelenleg inkább kuruzslóhoz fordulnak, 
sokszor többet fizetve, mint a szakértőnek és 

. még hozza állatjuk is tönkremegy; mind hiába, 
csak állatorvos ne kerüljön a házba.

Hajnal József.

A talaj mélyítés.
„Nincsrossz talaj, csak rossz gazda“, tartja 

a közmondás. Ez azonban tényleg nem áll, mert 
van bizony rossz talaj is elég, nemcsak rossz 
gazda; hanem absolut értelme ennek az, hogy 
a jó gazda a rossz talajt is meg tudja javítani, 
a mig a rossz gazda kezében a legjobb talaj is 
rosszá válhat.

Nekünk a folytonos okulás, haladás lévén 
a föladatunk, lassúk hat az előbbit és jöjjünk 
tisztába először azzal, hogy mi a jó talaj ?

Jó talaj az, a mely mély terinö^rétegü, 
televény gazdag, szelíd természetű és könnyen 
művelhető. Ilyen feltalaj legtöbbnyire jó alta
lajon is nyugszik. Termései, mondhatni, bizfo-_x 
sak és csekély szakismeret mellett is jutalmazza 
a gazda fáradságát.

Jó is vol
na ám, ha min
den talaj ilyen 
volna és soha 
rosszabbánem 
válna. - Csak
hogy nem igy 
van, mert a 
mezőgazdasá
gi művelés 

alatt lévő talajok legna
gyobb része épennem 
ilyen, részint a termé
szet alkotásánál fogva, 
másrészt pedig az ok
szerűtlen művelés mi
att. De kedvező fekvés 
mellett alig létezik ta
lajnem, a melyet töb- 

bé-kevésbé ilyenné 
nem lehetne tenni az 
okszerű művelés által. 

xA. vizes, savanyu, 
hideg talajok lecsapo- 
lás által szelíddé, a na
gyon kötöttek lazábbá, 
a lazák pedig kötöt
tebbé tehetők a szak
értelmes eljárások ál
tal. Ép igy mélyebbé tehetők azok a talajok, a 
melyeknek termő rétege sekély és pedig köny- 
nyebben és egyszerűbb módon azok, a melyek
nek alta'aja a feltalajjal egynemű; nehezebben 
és komplikáltabb eljárással azok, a melyeknél 

. az altalaj a feltalajtól különbözik és már alko
tásánál fogva is ennél silányabb.

Első esetben elegendő, ha az őszi, vagy 
téli szántásnál évenként 4—5 centiméterrel mé
lyebben eresztjük az ekét, mert az igy fölho
zott friss talaj a tél folyamán teljesen elkészül 
és termöképessé válik, kivált ha még trágyát 
is kap.

Második esetben azonban, midőn t. i. az 
altalaj a feltalajjal nem egynemű, sőt talán az 
egészen vad, nyers is; akkor már nagy elövi- 
gyázattal kell lennünk a mélyítésnél, hogy azt 
a termékeny felső talejréteggel össze ne kever
jük, mert igy ennek a termékenységét elronthat
nék, vagy legalább csökkentenők egy időre. Ez 
esetben úgy járunk el, hogy a rendes szántó 
ekénket, szintén ősszel, á megszokott mélységre 
járatjuk és egy — ugyanazon nyomban utána jö
vő úgynevezett altalaj-ekével a vad földet csupán 
felszaggatju.;, moglazitjuk olyan mélyen, a mint
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iga-erőnkkel képesek vagyunk, hogy abba a viz 
és levegő behatolhassanak és végezhessek át
alakító munkájukat. Egy év múltán már az eke 
is mélyebben ereszthető és minden aggodalom 
nélkül felhozható a megelőző évben meglazí
tott talaj, az altalaj ekével pedig egy réteget 
ismét a már jelzett módon meglazítunk.

Ilyen altalaj-ekét mutatunk be 37. számú 
ábránkon, mely Kühne Edénél Bpesten 21 fo
rintért megszerezhető.

Ha azonban talaj-mélyitést akarunk esz
közölni, egyről soha sem szabad megfeledkez
nünk: a trágyáról, és a megmélyitett talajt 
ugyancsak meg kell trágyáznunk; mert a még 
nyers földben rejlő ásványi növény tápanyagok 
atrágyának hozzájárulásával alakulnak át olyan 
vegyületekké, hogy a növények gyökerei által 
felvehetők legyenek.

Ilyen eljárással az eddig, 3—4 hüvelyk
nyíre müveit talajok nehány ev alatt 10 12
hüvelykre mélyithetők, a mi a műveleti növé
nyekre nézve epen olyan különbség, mint a 
gazdasszonyra nézve, ha a lisztes ládában egy 
arasznyi helyett 3—4 arasznyi lisztje van.

Ezen ősz és a kilátásban lévő enyhe te
lünk a talajmélyitésre igen alkalmasnak mu
tatkozik, miért azt melegen ajánljuk gazdatár
sainknak. Sz. P.

YYYYyYYYYYYYYYYYYYHWYYTínW
A nemzetközi gabonaüzleti’öl.
A tartósan enyhe és nedves időjárás, mely 

egész Európában uralkodik, fokozta a kínálatot, 
úgy, hogy az összes piaczokon lanyha az irány. 
Az Egyesült-Államok teljesen kipótolja azt a 
hiányt, melyet az oroszországi gabonakiviteli 
tilalom Európa gabonaellátásában netalán elő
idézhetett volna. Egyébként Oroszország még 
a kiviteli tilalom előtt rengeteg mennyiségű 
gabonát exportált, de a tilalomnak most már 
azért sincs jelentősége, mert a viziutak már 
kezdenek befagyni. Az orosz kiviteli tilalom
nak csak a tavasszal lehet majd jelentősége, 
mert a rendes tavaszi felhozatalok Oroszország
ból az európai fogyasztó országokban hiányozni 
fognak. Az év első tíz hónapjában már annyi 
búzát szállított Oroszország Németországba, 
mint a mennyit Németország a tavaly az összes 
külföldi államokból hozatott. A múlt héten még 
rengeteg sok búza jött Oroszországból és mí- 
utánAmerikából is sokat küldtek, a felhozata
lok, különösen Nagybritánnia felé, jelentéke
nyen növekedtek. Ugyanis Európa felé utón 
volt: .

1891.
nov. 24-én 

búza és búzaliszt 
Angliába . . 2,980.000 
a kontinensre 1,869.000
összesen .. 4,849.000

tengeri . . 287.000
árpa . . . . 607.000
rozs . . . 125.000
repeze . . 51.000

1891. 1890.
nov. 17-én nov. 25-én

2,717.000 2,375.000 q.
1,883.000 648.000 „
4,600.000 3,023?Ö00“„ 

261.000 496.000 „
759.000 713.000 „
130.000 350.000 „
47.000 57.000 „

A kontinens felé utón lévő búzából és
búzalisztből most 1,050.000 q. Erancziaország- 
nak, 400.000 Belgiumnak, 175.000 Hollandiá
nak, 2,400.000 Németországnak, Olaszország
nak és a hűbéri államoknak van szánva. Az
amerikai gabonakivitel úgy az atlanti kikötők
ből, mint Kaliforniából és Oregonból igen nagy 
volt. Különösen liszt szállíttatott sok el, miből 
különben a nyugoti partok is nagyobb meny- 
nyiséget exportáltak Angliába, mint máskor (az 
idén 42.000 zsákkal). Ugyanis Észak-Amerika 
mindkét partjáról elszállittatott az

1891. nov. 1891. nov. 1890. nov.
21-én 14-én 22-én

letelt héten
búza , . 547.000 536.000 121.500 quarter
tengeri . . 33.000 82.000 31.500 „
rozs . . . 34.000 52.000 - „
liszt . . . 268.000 184.000 133.000 zsák.

Daczára ennek az élénk kivitelnek, az 
ellenőrizhető készletek hivatalos adatok szerint 

2,200.000 5ushellel, a Bradstreet czimü szaklap 
adatai szerint pedig 3,400.000 bushellel szapo
rodtak. A gazdák felhozatalai a jelentékenyebb 
nyolcz nyugati piaczon voltak :

buza tengeri
1890 1889 1891 1890

502000 631500 270666 122500

560000 600000 227500 166833

481250 575000 242670 227500

a nov. 21. letelt 1891
héten . . . 838750

a nov. 14. letelt
héten . . . 982500

a nov. 7. letelt
héten . . . 960000

az okt. 31. le
telt héten 1046250

Kelet-India buzakivitele volt az
484375 595000 246166 260166

1891. nov. 1891. nov. 1890. nov
21-én 14-én 22-én

búza let élt héten
Angliába . ■ . .. 78.000 68.000 80.000 ■qu.
a kontinensra . 14.000 9.000 35.000 77

• Összesen . 92.000 :77.000 115.000 77
repeze

Angliába . . . 4.000 1.000 . — 7?
a kontinensre . . 14.000 4.000 2.000 77

Összesen . 18.000 5.000 2.000 77
Anglia múlt heti'felhozatalai ismét igen 

nagyok voltak és pedig érkezett az
1891. nov. 1891. nov. 890. nov.

21 én 14én 22-én 
letelthéten 

búza . 1,846.753 1;673.634 886 889 ang. mázsa 
búzaliszt 293.856 300.140 279.565 B

A belföldi buzafelhozatal volt mintegy 
193.000 qu., a múlt év megfelelő hetében pe
dig csak 175.000 qu. Az ellátás tehát mintegy 
170.000 quarterrel haladta meg a szükségletet, 
mig tavaly 70.000 quarterrel mögötte maradt.

. E-s.

ZSg'^zleti élet.
Az udvarhelyme"yei gazdasági egyesület 

9 éves működéséről
C1883—1891.) 

. I.
Az udvarhelymegyei gazdasági egyesület 

folyó évvel működésének 9-ik évét tölti be.
Alapszabályaink 7. §-a b) pontja szerint 

mindazon évdijas tagtársainknak kötelezettsé
ge, kik 1883-ban léptek egyesületünk tagjai so
rába, folyó óv végével megszűnik. Eljött tehát 
az idő, hogy újból gazdatársainkhoz forduljunk 
egyesületünknek további támogatása végett. De 
mielőtt a t. gazdaközönség szives támogatását 
kérnők, 'szükségesnek tartjuk 9 évi működé
sűnkről legalább a főbb adatokkal beszámolni, 
hogy megítélhető legyen, vájjon egyesületünk 
érdemes-e a további támogatásra? vájjon tag
társaink által rendelkezésünkre bocsátott anya
gi áldozatnak megfelelő tevékenységet fejtet
tünk-e ki?

Hogy a t. gazdaközönség működésűnkről 
teljes képet alkothasson, szükséges mindenek
előtt tudnia, mennyi bevételünk volt a lefolyt 
9 év alatt tagsági dijakból, mert működésűnket 
első sorban csak a gazdaközönség által hozott 
anyagi áldozat szemmel tartásával mérlegelheti 
s alkothat arról igazságos Ítéletet.

Egyesületünk a már-már lefolyt 9 év alatt 
tagsági dij czinien bevett 3849 frtot, melyből 
átlag egy évre 427 frt 64 kr. esik. Igen csekély 
összeg arra, hogy alapszabályainkban kitűzött 
czélunkat ekkora anyagi erővel elérhettük vol
na; de czélunk felé közeledni igyekeztünk. S 
ha sokat nem is tehettünk, mégis működésün
ket a mezőgazdaság és állattenyésztés minden 
ágára kiterjesztettük s talán nem vádolhatnak 
túlzással, ha azt állítjuk, hogy minden téren 
valami elöhaladást eszközöltünk, vagy a hala
dásra legalább befolyással voltunk.

Kezdjük a mezőgazdaságon! Lássuk, mit 
tettünk itt! Egyesületünk látva, hogy megyénk 
gazdaközönségének túlnyomó részénél még min
dig a régi faeke van használatban, első sorban 
a faekék kiszorítását és a vas válto-ekek mog- 
kedveltetését tűzte feladatul. E végre megyénk | 

különböző pontjain ekeverseuyeket rendezett, 
a régi faekéket összehasonlította a vas váltó
ekékkel s feltüntette a kettő közötti különbsé
get, úgy a munka milyenségére, mint a vonó
erő mekkóraságára nézve s mindjárt az első 
tenyészállatkiállitásnál a dijak egyrészét ilyen 
vasekékben adta, hogy a gazdaközönség azok
hoz ingyen jutva, könnyebben barátkozzék meg 
vele s ez által elterjedése elömozdittassék. Ezen
kívül a vas váltóekéket áruló helybeli kereskedő 
czégekkel egyezségre lépett, hogy a szántás
versenyen legjobbnak bizonyult ekéket kedvez
ményes áron bocsássák egyesületünk tagjainak 
rendelkezésére s a kedvezményes árakat a gaz
daközönség tudomására is hozta.

Hogy eljárásunknak némi sikere volt, bi
zonyítja az a körülmény, hogy ma már a vas 
váltóeke megyénk minden részében el van ter
jedve s a faeke maholnap csak emlékezetben 
létezik.

- Egyesületünk másodsorban kiterjesztette 
figyelmét a mesterséges takarmány megkedvel- 
tetésére és terjesztésére. Erre azért volt szük
ség, mert megyénk talaj viszonyainál fogva in
kább állattenyésztésre mint magtermelésre van 
utalva. Állattenyésztésünk pedig, tekintve ná
lunk a tél nagyon hosszú voltát, mesterséges 
takarmány termelés nélkül lendületet nem ve
het. Ennek megkedveltetése végett ingyen osz
tottunk ki 325 kg. vörös lóhere-, 150 kg. valódi 
franczia luczerna-, 150 kg. oberndorfi sárga
répa- és 50 kg. Mamuth-répamagot, Egy-egy 
gazda a felsorolt magvakból 2—5 kg.-ig része
sülhetvén, természetesen igen sokan tehettek a 
kapott magokkal termelési kísérletet s az ered
mény a lett, hogy ma megyénkben nincs köz
ség, melyben a gazdaközönségnek legalább egy 
része a mesterséges takarmány termesztésére is 
súlyt ne fektetne, holott azelőtt azok termesz
tése csak nehány nagyobb birtokosunk által 
űzetett.

Hogy egyéb termeléseinken is valamit 
lendítsünk, kiosztottunk, szintén ingyen, 6. mé
termázsa szibériai zabot; 20 kg. eredeti franczia 
Montagne rozsot; 5 mmázsa bácskai kender
magot; 2'/2 mmázsa rigai lenmagot; 2 mmázsa 
paszulyt és 8 mmázsa különféle fajú burgonyát. 
Ez által kétségkívül lendítettünk legalább kis 
mértékben a zab-, kender- és len termelésün
kön, de igen'határozottan burgonya termelé
sünkön, a mit bizonyít az, hogy ma már pia- 
czunkon a legjobb minőségű burgonyafajok is 
kellő mennyiségben találhatók.

Egyesületünk figyelmét nem kerülte ki a 
gyümölcsfatenyésztés fejlesztése sem, mért hisz 
ennek kellő felkarolása a gazdaközönségnék 
tisztességes mellékjövedelmet biztosit. Ennék 
előmozdítása végett egyesületünk több éven 
keresztül jutalmat tűzött ki azon néptanítók
nak, kik a kezelésük alatt álló községi faisko
lával legjobb sikert mutatnak fel. Kiosztottunk’ 
a néptanítók között 2000 drb oltógalyatés tag
társaink között 108 drb 3—4 éves oltoványt 
ingyen. Jelenleg pedig arra törekedünk, hogy 
a földmi velésügyi miniszter ur O Nagyméltősá- 
gának kegyes támogatásával megyénkben egy 
kisebbszerü — 8—10 hold terjedelmű--—.gyűr 
mölcsfa-iskolát létesítsünk, mi ha sikerülne, 
megyénk gyümölcstermelésének beláthatatlan 
lendületet adna.

S hogy a gyümölcs, valamint másféle 
termesztményünkre a közfigyelmet felhívjuk s 
esetleg a kivitelre is az utat elkészítsük, meg
jelentünk terményeinkkel az 1885. évi buda
pesti országos kiállításon, hol gyümölcskiálli- 
tásunk feltűnést és nagy érmet nyert, hasonló
képen tengerink és paszulynnk is. Es ezen ki
állításnak eredménye nem kicsinylendö, mert 
azóta gyümölcsünk messze földön koroséit lett, 
paszulyunk után podig Hamburgból is tudako
zódtak s egyik közelebbi évben egyszerre 17 
waggonra akarlak megrendelést tonni, de ter
mészetesen kivitolro nem számítván, a paszuly 
tormolést gazdatársaink csak a tongeri között 
eszközük s igy a kívánt mennyiséget egész vár
megyénkből sem iohotott volna összehozni.
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A mesterséges trágyát is meg akarván is
mertetni és lehetőleg megkedvelteim, kiosztot
tunk 100 mmázsa gipszet szintén ingyen; de 
azon évben, melyben a kiosztás történt, nagy 
szárazság lévén, a kisérlet nem sikerült min
denütt kellőleg s igy ez irányú kezdeményezé
sünk még ez ideig legkevesebb követőkre talált.

És most térjünk át állattenyésztésünkre, 
mert kétségkívül ez képezi legfőbb jövedelmi 
forrásunkat és lássuk mit tettünk ennek eme
lésére 1

Egyesületünk megalakulása után mindjárt 
kezdetben legfőbb figyelmünket állattenyészté
sünk fejlesztésére irányoztuk. E végre tenyész- 
állatkiállitásokat rendeztünk, hogy versenyt 
támaszszunk tenyészanyagunk fejlesztése és ja
vítása iránt. A kiállításokat megyénk külön
böző pontjain rendeztük, hogy megyénk egész 
gazdaközönségének könnyebben hozzáférhe
tőkké tegyük. így az első kiállítást Sz.-Udvar
hely, a másodikat Sz.-Keresztur városában és a 
harmadikat H.-Oklánd községében tartottuk. 
A három-kiállitáson csupán dijakra 865 frtot 
fordítottunk, hogy a dijak kedvet támasszanak 
versenyre. De sajnos, mindezen törekvésünket 
nem koronázta a várt siker. Gazdaközönségün
ket nem tudtuk felrázni közönyéből. Kiállítá
saink nem részesültek gazdatársaink részéről 
kellő támogatásban ; nem ébredt azok iránt kellő 
érdeklődés. S igy be kellett látnunk, hogy ezen 
az utón czélt nem érünk.

De azért nem hagytunk fel az eszmével, 
csak más utat választottunk czélunk elérésére. 
Kibéreltünk ugyanis egy 530 katasztrális hold 
területi havasi erdős legelőt s azt egyesületünk 
tagjainak rendelkezésére bocsátottuk, hogy azon 
az általunk kiválogatott, jóminöségü 1—3 éves 
üszőiket egyesületünk felügyelete és pásztorol- 
tatása mellett 2 frt 50 krnyi csekély dij mellett 
elkülönítve legeltethessék. Ezzel alapját vetet
tük egy szüzgulyának, hogy ez által kezdjük 
meg tehénállományunk javítását. Mert tenyész
anyagunk elég jó és keresett is, csak fejleszte
nünk kell; s épen a képezi törekvésünk egyik 
főczélját.

A szüzgulya folyó évvel fennállásának 
4-ik évét töltötte be s egyesületünk annak 
fentartására évenként 450—500 frtot áldozott 
150—200 frt bevétellel szembeni És mégis gaz
daközönségünk máig sem karolta úgy fel,~ mint 
méltán várhattuk volna. Pedig gazdatársaink
nak saját érdekükben a tenyészanyag fejleszté
sére minél nagyobb súlyt kellene helyezniük, 
mert különben megélhetésök hova-tovább mind 
inkább problématikussá válik. Épen azért remél
jük, hogy a mutatkozó közönyt rövid idő alatt 
nagyobb érdeklődés fogja felváltani.

Az erdélyi gazdasági egylet állatte
nyésztési és kiállítási szakosztálya deczember 
4-én ülést tartott elnöke gróf Bánffy György 
úr elnöklete alatt; minthogy azonban lapunk 
már zárva lévén, ennek lefolyását csak jövő 
számunkban közölhetjük. ;

Irodalom.

Stein János régi jóhírü „Erdélyi Képes 
Naptára“ 33-ik évfolyamának példányát vettük. 
E naptár, mely nagy elterjedtségnek és kedves
ségnek örvend hazarészünkben, most is ügyesen 
és tapintatosan van összeállítva s tartalmában 
úgy a hasznost és tanulságosat, mint a mulat- 
tatót fel lehet találni. Legfőbb érdeme azonban 
az, hogy az erdélyreszi országos vásárok nap
jainak hibátlan közlésére igyekszik s ez által 
a gazdaközönségnek jó szolgálatot tesz. Ajánl
juk olvasóinknak.

Vegyes l<öz;le2ménysi<_

— Személyi liir. Gróf Bethlen András 
földmivelősi minister úr ö Nagyméltósága 200 
írttal az erdélyi gazdasági egylet alapító tagja 
lett s alapítványát nyomban be is fizette. Élénk 
tanúsága ez is annak a széles körű érdeklődés
nek, mellyel ő Nagyméltósága hazarészünk gaz
dasági ügyei iránt viseltetik s annak a törek
vésnek, mellyel ezeket minden irányban sikerre 
juttatni kívánja. Az erdélyi gazdasági egylet 
büszke volt arra eddig is, hogy hazarészünk szü
lötte tölti be bölcs kormányzattal a földmive- 
lési ministeri széket, most pedig annál nagyobb 
öröme, hogy ő Nagyméltóságát tagjai között is 
tisztelheti.

— Őszi vetések állása; gazdaságimun
kálatok Erdélyben. Nov. 14—27. Az őszi veté
sek országrészünkben meglehetős gyengén ál
lanak ; zöld vetés még kevés van, bár a helyen- 
kint beállott esőzés folytán csíráznak és kelnek, 
sok helyen ugyan foltosán és ritkán. A koraiak 
sok helyen megromlottak, remélhető azonban, 
hogy kedvező időjárás esetén kifejlődnek. Az 
őszi szántás-vetés legnagyobb részben véget 
ért, bár a vetés folyamatát a hosszasan tartott 
szárazság akadályozta. Tavaszi alá a szántás 
már szintén befejezéshez közéig. A szőlők nagy 
részét betakarták. A trágyázást is maholnap 
bevégzik.

— Az erdélyi gazdasági egylet állat- 
kiállitási szakosztályának az egyleti irodában 
levő nyilvántartási könyvébe a következő eladó 
állatok vannak bejelentve:

4 darab heréit hámos ló.
500 darab orbáncz ellen oltott malacz.
1 darab mezőségi tenyészbika l1/, éves.
1 darab 6 éves, 178 cm. magas, heréit 

barna pej hámos ló.
1 darab erdélyi magyar fajta bika, 3 éves 

1 hónapos, nagy testű'.
124 darab 1éves erdélyi magyar tinó.
Bővebb felvilágosítást ad az erdélyi gaz

dasági egylet titkári hivatala Kolozsvárt (bel- 
középutcza 11. sz.)

— A brassó-liaroinszéki helyi érdekű 
vasút sepsi szentgyörgy-kézdivásárhelyi vonala 
az összes forgalomra berendezett Réty-Eresz- 
tevény, Nagy-Borosnyó, Barátos, Kovászna, 
Imecsfalva és Kézdi-Vásárhely állomásokkal, 
továbbá a személy- és podgyászforgalomra be
rendezett Zabola-Páva megállóhelylyel folyó 
évi november hó 30-án a közforgalomnak át
adatott.

— A szövetkezeti ügy Németország
ban. A németországi kereseti és gazdasági szö
vetkezetek legutóbb megtartott 32-ik gyűlésén 
felolvasott jelentés élénk .világot vet a német
országi szövetkezeti ügy fejlődésére. Németor
szágban 7608 szövetkezet van, és pedig 3910 
hitel- és elölegezési szövetkezet, 2664 külön
böző ipari (nyers anyagraktári és produktív-) 
szövetkezet, 984 fogyasztási szövetkezet és 
50 épitő-szövetkezet; az előző évben 6777 szö
vetkezete volt Németországnak, számuk tehát 
tavaly 1330-al szaporodott: A 3910 hitelszövet
kezet közül csak 146-nak van korlátolt felelős
sége, 18-nak korlátlan pótkötelezettsége, a töb
binek pedig korlátlan felelőssége van. A 2664 
különböző ipari szövetkezet közül 203 korlátolt 
felelősségű, 17 korlátlan pótkötelezetségii, a 
984 fogyasztási szövetkezet közül 265 illetőleg 
négy nevezett kötelezettségű, az 50 épitőszövet- 
kezet közül pedig 24 korlátolt felelősségű. A 
német általános szövetkezeti kötelékhez 1422 
szövetkezet tartozik és pedig 1046 hitel- és elö
legezési, 301 fogyasztási, 50 másnemű szövet
kezet és 25 részvény- és kommandit-társaság 
tartozik. A kötelék 32 kisebb kötelékre oszlik 
fel. A német általános mezőgazdasági kötelék
hez 1155 szövetkezet csatlakozott, mely 20 ki
sebb kötelékből áll. A jelentéshez azonban csak 
1072 hitelszövetkezet, 263 fogyasztási szövet
kezet, 11-nyersanyagszövetkezet, 2 raktárszö

vetkezet, 2 építő és 14 produktív szövetkezet 
szolgáltatta be vagyoni állapotára vonatkozó 
adatait. Az említett 1072 hitelszövetkezetnek' 
összesen 518.003 tagja van, a kiknek a múlt 
évben 1647 millió kölcsönt adott. A tagok üz
leti vagyona 117 millió márkára rúg, a tarta
lékalap összeg 28'4 millióra, a szövetkezetnél 
elhelyezett idegen pénz 454 millió márkára. A 
263 fogyasztási szövetkezetnek 215 420 tagja 
és 4 /.2 miliő márka üzleti vagyona van. Az 
egyletek tartaléktőkéje 2'/, millió márkára rúg, 
üzleti forgalmuk pedig 1890-ben 57 millió már
kára rúgott Néhány szövetkezet az év folya
mán felszámolt. Nagyobb vesztesége egy szö
vetkezetnek sem volt.

— A hamu trágyaértéke különbözik a 
szerint, amint az különféle anyagok elégetése 
utján származott. Legértékesebb a ki nem lugo- 
zott fahamu, melyben a nagymennyiségű szén
savas mészen kívül van 6—10'7, káli, 2—5°/n 
foszforsav. Értékesebb trágya-anyagot ad a 
lombfa a tűlevelűnél, a galyfa értékesebbet a 
a törzsfánál. A kilúgozott hamuban természe
tesen csak a vízben oldhatlan ásványi anyagok 
vannak meg, e miatt az ilyen szegényebb trá
gya-anyagot is képez, bár még igy is használ
ható, mert benne maradt a foszforsav meg a 
káliból is valami. — A barna kőszén és a fe
kete kőszén hamuja trágyázásra kevésbé jó, 
mint a fahamu; van ugyan bennük szénsavas - 
mész, gypsz és magnézia, de a káliból és fosz
forsavból nagyon kevés, minek következtében 
a növények számára csekély tápláló anyagot 
képesek nyújtani. Trágyázásra közvetlenül csak 
a kilugozatlan fahamu használható, de ezt is 
jobb használat előtt porhanyó földdel össze- 
elegyíteni; czélszerü a hamut a komposzt ké
szítésnél a rakásba keverni, igy a hosszabb ál
lás folytán s földdel bőven keverve, mind job
ban elveszíti azokat a káros tulajdonságait, 
melyek a friss hamunak a benne levő víztarta
lom nélküli, tehát az égetett mészhez hasonló 
mészsók, vagy pl. az u. n. szappanfözési hamu
nál a chlór — kölcsönöznek. A kőszén hamuja, \ 
mint fentebb említve volt, nem visz sok táp
anyagot a talajba s e miatt trágyaszerül inkább 
ott előnyös a használata, hol a tömött, hideg 
talajt porhanyitani és felmelegiteni akarjuk. 
Erre a czélra a kőszén hamuja igen alkalmas 
Komposzt rakásba elegyítve, a köszénhamu az
zal a jó hatással van a komposzt előállítására, 
hogy a növényi korhadékból a korhaclás folya
mata alatt fejlődő s abból elillanó anyagokat 
magába szívja, megköti s tápláló anyagul meg
tartja.

— Téli körtét és almát keres egy lip
csei czég és e végett az erdélyi gazdasági egy
let titkárságához fordult. Körtéből 2—3 posta
csomagot,- almából egy postakosárral kér be
küldeni mustrának. A gyümölcsnek szépnek, 
nagynak, épnek és finomnak kell lenni. Szabály
szerű postacsomag, mint mintaküldemény, a • 
mely a tartánnyal, a mi leghelyesebb, ha kosár, 
4!/4 kilónál nem .kevesebb és az 5 kilót meg 
nem haladja. Az illető czime: Ernst Kiessig 
Nachf. Hoflieferant, Leipzig, Hainstrasse 6. Aki
nek még eladó körtéje és almája van, saját ér
dekében cselekszik, ha a nevezett czégnek min
tákat küld, pontosan és olvashatóan megírva, 
természetesen: nevét, lakhelyét, utolsó postáját 
és vasút-állomását.

Ugyanitt közölni kívánjuk, hogy a varsói 
cs. és kir. osztrák-mag yar főconsula tusunk hozzánk 
érkezett nyilatkozatával kijelentette, hogy min
den módon kész a. friss gyümölcs kivitelét a 
magyar korona területéről támogatni és elő- 
mozditeni, ha az érdekelt fél kérésével közvet
lenül hozzá fordul. — Az erdélyi gazdasági egy
let titkári hivatala.

— Igen öreg borok javítása csak úgy 
érhető el, ha fiatal, magas szesztartalommal biró 
borral házasítjuk össze őket. Összeöntésro ter
mészetesen csak teljesen jó, azaz olyan borokat 
használjunk, melyek leveson meg nőm zava
rodnak, mert különben a pinczekezolést olőről
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kezdhetjük. A házasitásra alkalmas bornak leg
alább is kell annyira érettnek lenni, hogy a le
húzás után meg ne zavarodjék; ebben az eset
ben baj nélkül javíthatjuk fel öreg borainkat.

— Hegyi rétek trágyázása. A Karz-j 
hegységben évek óta kísérleteket tettek a végett, 
hogy mily trágyaszerek legalkalmasabbak hegyi 
rétek javítására. Minthogy természetesen csak 
lehetőleg olcsó trágyaszerekről lehet szó, azért 
kainittal, Thomassalak-liszttel és mésszel tettek 
kísérleteket; a chilisalétromot, mely erre a 
czélra igen alkalmasnak látszik, azért nem ve
hették figyelembe, mert igen drága. A trágyát 
a réten tudvalevőleg csak a föld szinére lehet 
hinteni, de a talajjal összekeverni nem lehet, 
minek következtében meglehetős sokáig tart, 
míg _ foszforsav, - Thomassalak és mész, — 
fü és herefélék gyökereihez jutnak. A kísérle
tek már négy év óta tartanak s a trágyázást 
ugyanazon parczellábban,' ugyanolyan módon 
ismételtették, de azért határozott véleményt 
még most sem képesek mondani, noha a külön
böző parczellák eredménye úgy összevág, hogy 
körülbelül még is megállapítható, melyik trá
gyaszer lesz legalkalmasabb rétek trágyázására. 
Azt tapasztalták ugyanis, hogy noha a kísérleti 
parczellák nagyon mészszegények és noha hek- 
táronkint minden évben 10 mázsa meszet hasz
náltak fel, még sem mutatkozott valami kiilö- 
n-ös eredmény A Thomassalak hatása szintén 
olyan jelentéktelen volt, hogy az ezzel való 
trágyázás sehogy sem fizetné ki magát. A kainit 
ahol alkalmazták, a termést jelentékenyen na- 
gyobbitotta, ahol pedig Thomas-salakkal ke
verve alkalmazták, ott az eredmény rendkívül 
kedvező volt, amennyiben a termés nemcsak 
mennyiség tekintetében nagyobbodott, hanem 
minősége is sokkal jobb volt, mint a többi par- 
czellákon termett növényeké. A kainittal és 
Thomassalakkal trágyázott parczellákat már 
messziről meg lehetett a többitől különböztetni 
mert a herefélék dúsan tenyésztek rajtuk, mig 
a többi parczellákon alig lehetett itt-ott nehány 
szál herét látni. A mi e két trágyaszerből haszná
landó mennyiséget illeti, úgy találták, hogy leg- 
czélszerübb, ha a kainitból 5 mázsát, a Thomas- 
salakból pedig 6 mázsát használnak hektáron
ként, még pedig úgy, hogy a kainitot és a 
Thomassalakot előbb összekeverik s úgy hintik 
ki a rétekre, lehetőleg egyenletesen, még a tél 
folyamán. A kainit a réti mohát már az első 
évben megöli úgy, hogy a tavaszi boronálással 
könnyen el lehet onnan távolítani.

— Az ország gazdaközönségének, de 
különösen a lótenyésztőknek felhívjuk a figyel
mét az uj szerre, mely Tata-Tóvárosi magyar 
Sport-Fluid czim alatt bocsájtatott forgalomba 
s Karika Béla úr tatai gyógyszerész találmánya. 
Ez az egyedüli nyilvános forgalomban levő ló- 
üditö és erősítő folyadék, mely magyar készít
mény s magyar lovakon lett kipróbálva, honi 
talaj climatica és gazdasági viszonyok közt élő 
állatalkotmányon. A lovak bénaságánál, rheumas 
sántaságánál, bicsaklások és hüléseknél s trai- 
ningnél használják. A szert már az is ajánlja, 
hogy a világhírű verseny istállók hazájából, 
Tatából indul ki, a hol is kizárólag egyedül 
csak ezt használják.

Jegyzéseink:
V őrös lóhere, idei, minőség szerint 55—G2 frt.

„ tavalyi, „ „ 44-53 „
Luczerna idei, minőség szerint . . 45—53 „

„ tavalyi, „ ■ „ . . 40-4G „
Baltaczim....................................12%—14 „
Biborhere.............................. 35 „ .
Fehérhere..................... ... 75—85 „
Muharmag . . . . . . . . . 53 4 - G „
Tavaszi bükköny ... . ... . 6—6’/2 »
Lenmag ......... 11 — 11% „
Kendermag. . . . . . ■. . . -10'/2-—11 „ 

100 kilogrammonként Budapesten.
N.-Várad. Deczember 1. Tiszta búza 8 frt 49 kr. 

Elegybuza 7 frt 26 kr. Rozs 7 frt 15 kr. Árpa 3 frt 
58 kr. Zab 2 frt 52 kr. Törökbuza 4 f-t 17 kr hlként. 
Széna kötetlen 3 frt 50 kr. Alomszalma f frt SOkr.mmként 
Marhahús 52 kr. kg.

REGALE-UTALVÁNYOKAT,
illetne.

KÖTVÉNYEKET

ZEPistczi értesítő.
Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Buza- 

üzlet iránya lanyha. Búza 75—80 kg. ló írt 80 kr.— 
11 fit 50 kr. Rozs 70—72 kg. 10 frt 35 kr.—10 frt 5(> kr 
Árpa 60-66 Kg. 6 frt 25 kr.—8 fit 70 kr. Tengeri 73—75 
kg 6 frt 55 kr.—6 frt G5 kr. Zab 39—41 kg. G frt 40 
kr. G frt G5 kr.

Vetőmagvak. (Mauthncr Ödön tudósítása az 
„Erdélyi Gazda“ számára.) Mindkét licreí'élc, úgymint vö
rös lóhere és luczerna az egész héten szép keresletnek 
örvendett, az árak utóbbi jelentésünk óta mit sem vál
toztak, kivéve tavalyi lóherét, mely emelkedett egv ke
véssé, a mennyiben 50—52 fitért könnyen volt elhelyez
hető. Luczerna szép világosszinii, különösen keresett 
ezikket képezett, de azért közönséges piaczi áru sem lett 
elhanyagolva Szép világos színű nagyszetnü minőségért 
51 — 53 irtot fizettek. Répain agot igen keresnek, de 
hiúm zik a kínálat

Erdélyi piaczok.
Kolozsvár, 1891. decz. 3. Tisztabuza 10 frt' 10 frt 80 

kr. Rozs 8 frt 50 kr —9 frt Törökbuza 5 frt 50 kr.—5 frt 70 
kr Zab 5 frt 40 kr.—5 frt 70 kr. Széna (legjobb) 2 frt 
50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. Marhahús 50 
kr. kg.

(Árak krajezárokban.)
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Árpa............. 480 500 500
Zab................ 300 250 670 200 600 250
Törökbuza . . 540 550 625 400 600 _ 500
Széna ............. q- 260 300 330 2Ö0 200 — 180
Alomszalma . n 90 100 160 ’ 50 100 —- ' 50
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az esedékes kamatok külön meg- 
■ térítésével

teljesen a hivatalos árfolyam
jegyzés szerint fizeti. :
Ez év folyamán a forgalomban levő

5°jo magyar papirjáradék és a 4°0 
magyar aranyj áradékkötvény eknek 
egy részén az .'ULtolsÓ szelvény kerül 
beváltásra ; ennek esedékessége után csupán 
a szelvény-utalványok benyújtása ellené
ben uj szelvény-ivek fognak kiadatni, me
lyeknek beszerzését jutalék nélkül kész
séggel közvetíti
18 (M_32, POLLY VIOTOR.

bank- és pénzváltó-üzlete
KOLOZSVÁRT.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget ■ . a szerk

HIRDETÉSEK.

T7j ! - TTj ! TÉ j I
TATA-TÓVÁROSI

MAGYAR '

■T-M 
üdítő, erősítő és gyógyító 

folyadék 

lovak számára.

Tiszta búza
Elegy búza
Rozs ....
Árpa . . . . 
Zab............
Törökbuza . 
Széna.... 
Alomszalma 
Tűzifa ... 
Marhahús .

hl.
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q-
» 

km. 
kg-

850
750
650
500
260
540
400
150
160
44

720
680
520
340
200
440
200
140
200

44

775
600
540
400
240
410 

,200
120
220
40

725
650
625

325
450
280
175
180
36

Hetivásár napja . JÍR3O|ÍI/3Ó

800
600
600

250
475
250
150
240
40

Xl[/3 XI/28 Xl/28,

800
500
500
300
230
375
300

30
225
44

XII/1

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár decz. 2, 3-án. Szarvasmar

ha felhajtatott m. e. 200 drb ; eladatott 123 drb. Ló felhaj 
tatott m e. 10 drb; eladatott 5 drb. Juh fel hajtatott 
m. 40 drb; eladatott 24 drb. Sertés felbajtatott m. e. 
700 drb; eladatott 409 drb.

Budapest-kőbánya! sertésvásár. November 27-én. 
Üzlet vontatott, árak csökkentek, mert silányabb minő
ségit sertés sok hajtatott fel. Heti átlag árak: ma
gyar válogatott áru 320--380 kgramm nehéz 47—47‘/2 
kr; 280 -301) kgr. nehéz 47 — 47% kr; öreg 300 kgr. 
túli 45--46 kr; vidéki könnyű sertés 41 — 44 krajezár; 
szerb 40—46% kr. tiszta kgrammonként Báronként 45 kg. 
élctsuly levonás és 4% engedmény. Ele ség árak: 
Tengeri 6 írt 95 kr; uj árpa 6 fit 95 kr. Kőbányán 
átvéve.

Debreczen Heti állatvásár nov. 21-én (Eredeti tu
dósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 975 dili ; eladatott 
511 drb. Ló fc.lhajtatott 217 drb; cladatott 143 drb Ser
tés folhajfat'dt 1900 drb; cladatott 1-1<»2 drb.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sz. Szakáts Pótor.

Ezen saját találmányu és védjegygyei ellátott tata
tóvárosi magyar Sport-Fluid, hírneves állatorvosok, ta
pasztalt lótenyésztők és kiválókép lóidomitók (tr.ainerek)
által ajánlva és 20 év óta legsikeresebb eredménynyeí

kipróbálva és szerfölött kitűnőnek találva;
■■ A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid fo —

kozza a ló erejét, munkára való képességét,
kitartó és gyors futó képességet ad, és a p NI
futó izmokat erősítvén, serénységet és tü- CX P-

SS zességet nyer a ló. - ' 7T
’ tO • Beteg lovaknál használva felülmulhatlan O O.

M hatása van : kehességnél, étvágyhiánynál,kó- o-
likárá', birkák és csikók vérhasa ellen. Bé a-

E nulásoknál. Bicsakolásnál, csőd, pata vagy </>

•O vállficzamodásnál. íntágulás, — rheumaticus ©*'
sántít ís-nál. Lapoczka és gerinczbánu'ásnái, e© “iV) szélhüdés vagy letörés eseteiben. Sebesülés, Cfi
tőrés vagy varasodásra. oo c A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid embe Q. o:
reknél erős hatásánál fogva kiváló sikerrel

£ alkalmaztatik makacs köszvényes szagga =5 ca
o tások ellen. *< c©ta. co A iata-tóvárosi magyar sport-Fluid a leg 3

kitűnőbb hasznú lati utasítással van ellátva. CD- ET
Feliiimulhatlau jó hatása és olcsó áránál

fogva a legjobban ajánlható restitutins-Fluid
állandó használatra.

A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid központi szétktll- 
dési raktára a feltaláló és tulajdonos:

TDarilra, ZBéla. 
gyógyszerész és vegyészeti laboratóriumából 

TATA.
Egy iivoir ára I frt 20 kr.

Nagyban vevők és viszont, eladóknak engedmény.
Sürgöny czim: „AngyaB'-gyógyszcrtárTata.

78. (1-10)
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E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltéinek de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre bekiildetik

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

OLCSÚ KIS HIRDETÉSEK.
Csak azon levelekre adatik válasz, melyekhez az erre 
szükséges postabélyeg vagy levelező-lap mellékeltetik.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vastag be- 
tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is kö
zölve lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele
nésnél még 30 kr. bélyegilleték jár.

1—1 kendermagos Plymouth-Rock. 
idei......................... 12 frt

Együttes megvételnél összesen 
65 frt.

Czitn a kiadóhivatalban.

jllely hiánya miatt eladó fajbaromfi, 
'k. ty.
I—1 sárga Cochin-China, idei, ki

váló szép ... 35 frt

gyakorlattal biió, székely szárma
zású, nó'tlen gazdász, ki önállóan
is működött. Czime a kiadóhiva- földbirtok haszonbérletre. Aján-
talban B. A. jegy alatt megtud- latok N. jegy alatt a kiadóhiva- j fekete Langshan, m. évi, tol
ható.

| Alkalmazást keres.
3 Alkalmazást keres egy, a ko
si lozsmonostori gazdasági tanintéze
ti tét jó sikerrel végzett, több évi

... _______

BANK- és VÁLTÓ-ÜZLETE

Eladás és vétel
Kerestetik egy 500—600 holdas

talba intézendő!;. las lábú .... 25 frt.

Ki

^3

Á

■íi**-  ‘sl-Ö

Kolozsvárt a
íőtéren levő láziét élőén.

a bankszakmába vágó következő főbb üzletágakat folytatja :
Vesz, és elad állam- és más értékpapírokat, zálogleveleket, arany-, 

ezüst- és papir-pénznemeket;
közvetít a budapesti és. bécsi tőzsdén jegyzett mindennemű értéke- 

két idegen számlára;
előlegez értékekre és tőzsdén jegyzett papírokra (kézi zálogra, 

Lombard-üzlet);
leszámítol .sorsjegynyereményeket, kisorsolt zálogleveleket és más 

értékeket;
bevált lejárt szelvényeket és beszerzi az értékpapírok uj szelvényiveit; 
teljesít fizetéseket a bel- és külföldi piaczokon;
foganatosít behajtási megbízásokat.
Keresettebb értékek készletben tartatnak. A magyar földhitel

intézet és a nagyszebeni általános takarékpénztár kisorsolt zálog
levelei és záloglevél-kamatszelvényei minden levonás nélkül fizet
tetnek ki. 77 (4—15.)

TSÖÖÖÖOKXXX»^
„LÖVYTUS“ FAVIASZ. (J
A hazai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 

használják gyümölcsfák, rózsatövek nemesítésére, be- 
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad, hidegnek, £z 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, a fát telje- 

sen fedi, levegő nem hatol M 
át rajta. Kapható (9.) (49—52.) M 
az „I. erdélyi szab, vegyészeti g 
gyárban“ és Taufler Ferencz 

utódánál Kolozsvárt. Ö
ára

M
M-
M ’
M
M
M
M '
M
M
MM :
M '

Ö

UJ BAKK- ÉS PÉHZVÁLTÓ-iiZLIET KOL0ZSVART.
Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 

főtér 13. sz. a (br. Wesselényi-ház)

FOLL-ZVIOTOB 
váltótörvényszékileg bejegyzett ezég alatt 

bank-, és ptaáltó-lizlelet nyitottam a ftímftaí BIW»
Érték papiról?, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsol t értékpapírok és mindennemű kamatszelvények beváltása.
Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel 

való ellátása.
Utalványok kiállítása a kiiföldre bármely értékben. — ígérvé

nyek elárusitása.
Midőn vállalatomat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlani bátor

kodom, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to
vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles körű 
és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg
bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

■Eytékpapirok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással

2. (49—52.) Kiváló-tisztelettel FOLLY VICT0R.

grammos

!> » >>

doboz

(49 - 52.)

Elismerő levelek KtilieiiíK tuöD

frt 1-30
„ — 85
,, '45

Simonffy István egyes váltó vagy hegyi ekeje.

SIMONFFY ISTVÁN
jazíasáíl rójyára, vas- és fémöJtöJéje^Kolozsyárt, nitoriailtza 4#. szán.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gözszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevézetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból, továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

G)

s
Az összes idei kiállításokon, u. m. Nagy-Szombat, Komárom, Temesvár, Zágráb és Váczott legelső és 

legmagasabb kitüntetés :2STag,57-diszcZkmán^ri

c s o 32l 1o a- xx. "

———  <> ee -------------------

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a bekövetkező ó'szi idényre, legújabb szerkezetű SZSCSka- 
és répa'vág'óit, úgy kézi, mint erőhajtásra. ZSépa- és 'burgonya-mosóit, 
d-arálólraó, „Iris óriás“ csmtlrás teng'eri darálót, tengeri rxror- 
izsolólrat. A legnépszerűbb Hungaria-Drill, „Balance-DrillíC hegyi sorvetőgépeit, 
SZÓrvavetŐket, ekéket, Laacke-féle boronákat úgy szántóföldre, mint rétekre, ugyszinte 
mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.

Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

(Alakult 1856.)

13 ül d.ap e s t.
VI., Váczi-körut 21.

Cl. (23-26.)

Nyomatott Gáinán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, belközép-utcza, Minorita-épület.
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